

# 新加坡资讯月报

(2024.08)





## 封面背景:

8月26日,第二届印度一新加坡部长级圆桌会议在香格里拉酒店举行,由新加坡 副总理兼贸工部长颜金勇率领外交部长维文医生、内政部长兼律政部长尚穆根、数码 发展及新闻部长兼内政部第二部长杨莉明、人力部长兼贸工部第二部长陈诗龙医生, 以及交通部长兼财政部第二部长徐芳达出席。

#### 一、政治与法律

#### 刑事诉讼法另七项修订生效 加强警方和执法机构权力

- 8月1日,新加坡内政部和律政部发布文告,刑事诉讼(杂项)法分阶段进行修正,第一阶段的六项修订于5月底生效后,第二阶段的七项修订8月1日起生效。列出即日生效的七项修订:
- 一、扩大和澄清在未获得法院授权而进行的搜查情况。警方若相信犯下"可逮捕罪行"的嫌犯拥有文件或物品并认为有必要调查,无需搜查令即可进行搜查。
- 二、澄清警方可以命令所有金融机构(如银行、商业银行、金融公司)提供客户信息,以供调查使用。
- 三、加强非警方的内政团队机构(中央肃毒局、移民与关卡局、新加坡监狱署)追捕和逮捕逃脱拘留者的权力。这将增强内政团队的行动能力。

四、赋予非警方执法机构处理扣押财产的权力,例如可评估拥有权的要求,并决定是否出售资产,这使扣押财产的非警方执法机构可继续处理资产,而无需寻求警方的协助。

五、允许被控较轻微非保释罪行(即刑期最长七年的罪行)的人,在适当情况下可通过个人担保保释。这将让更多被告在调查和法庭程序期间获释。

六、增强对银行、商业银行和持牌信托公司所持有的客户机密信息的保护。修订后,只有指定的执法机构在调查特定罪案时,才可以发出要求客户信息的命令,或搜查和复制客户的信息资料。《刑事诉讼法》有指定执法机构和特定法律的列表。

七、改进受害者赔偿制度。根据《刑事诉讼法》,法院在决定是否要求罪犯赔偿时,必须考虑受害者因犯罪行为而在人身、人格或财产方面受到的损害。如果确认适当,法院必须发出赔偿命令。修订改进了现有的受害者赔偿制度,包括:如果不发赔偿命令,法院必须给予理由;受害者可提供证据或陈词,参与赔偿命令的程序;法院有权下令罪犯向受害死者的家属支付丧葬费和抚恤金。

文告说,有关法令的其余修订将在稍后阶段生效。在 5 月 31 日生效的第一阶段修正包括:警方有权在逮捕时搜查被捕者,并移走嫌犯持有的危险物品,避免他伤害自己或他人;更新"警局"定义;允许警方立即释放"不可逮捕罪行"嫌犯;警方无须亲临犯罪现场调查"可逮捕罪"等。



刑事诉讼(杂项修正)法案今年2月5日在国会三读通过,主要对性侵孩童和残暴恶行等严重罪案加强打击力度,包括推出"保护公共安全增强版"的新判刑(SEPP),给予公众更多保护,赋予执法人员更大的逮捕和调查权,以及提高刑事法庭程序的透明度、公平性和一致性。

#### 四反对党组非正式联盟

8月9日,配合国庆日,本地四个反对党——国民团结党、红点同心党、新加坡人民党,以及新加坡统一党组成的非正式联盟制定联盟宪章,列出四党共同关注的10个社会课题。

这些课题涵盖民生、就业、住房、公共交通、医疗保健、教育、社会安全网、可持续发展、公积金,以及文化。

这四个政党于去年 10 月 28 日签署谅解备忘录,成立名为"The Coalition"的 非正式联盟。时隔近一年后,正式推出联盟宪章。

和正式联盟不同的是,四个政党不会注册成为新政党,或在来届大选中以联盟名义出战,而是在继续建立各自政党品牌的同时,展开多方面合作;这包括集中资源进行宣传、合办公共活动,并避免来届大选出现三角战。此外,他们同意探讨在大选期间借调候选人的可行性,以便更好地分配资源,提高胜算。

#### 政府设社区关系处解决严重邻里纠纷

8月12日,文化、社区及青年部,律政部以及国家发展部联合宣布,为更有效解决因噪音和囤积物件所引发的严重邻里纷争,政府拟修法设立社区关系处,授权介入和调查这类纠纷,包括设置噪音传感器搜证,以及发出禁止令或申请庭令以制止滋扰行为。拟议设立的社区关系处(Community Relations Unit,简称 CRU)将隶属国家发展部,并将先在淡滨尼市镇试行一年,当局过后将探讨是否全面实施。

政府准备通过邻里纠纷解决(修正)法案(Community Disputes Resolution(Amendment)Bill),从包括设立社区关系处在内的三方面提升社区纠纷管理框架(Community Dispute Management Framework,简称 CDMF)。文社青部预计今年内向国会提呈法案一读。将在淡滨尼市镇试行一年

社区关系处的工作由具备执法和基本调解经验的社区关系执行员(Community



Relations Officers,简称 CROs )负责执行,由辅警担任的社区关系辅助执行员 (Auxiliary CROs ) 提供支援。

有关法案一旦通过,执行员有权调查、吓阻和制止严重的邻里噪音滋扰行为;这包括到纠纷现场录口供、在屋主或社区关系司长准许的情况下进入住家收集证据,以及发出调解指示(mediation direction),强制纠纷各方接受调解。执行员也有权发警告、建议或禁止令(abatement order),要求滋事者停止制造噪音。

不服从调解指示者,若罪成可罚款高达 **1500** 元。不服从禁止令者,初犯可罚高达 **1** 万元,重犯则可罚高达 **2** 万元或坐牢达三个月,或两者兼施。

此外,执行员将有权设置噪音传感器,收集噪音来源、时间和强度等证据。社区关系处只有在噪音投诉方同意的情况下,才会在受影响单位安装传感器。传感器传送的原始录音在转化成数据后会被删除,以保护当事人隐私。

对于顽固不化、继续严重滋扰邻居者,政府拟议允许建屋发展局在其他办法都无效后,考虑强制收回滋事者的组屋,以保护其他居民的利益。

至于严重及屡次干扰邻里的囤积物件行为,社区关系处往后将能向邻里纠纷审裁庭(CDRT)申请庭令,要求囤物者清理住家。这也是在别无他法的情况下,为照顾公共利益而采取的措施。

除了试行社区关系处的计划,政府还准备从另两方面提升社区纠纷的管理框架。 其中之一是扩大社区调解的功能,让邻里纷争未升级前得以化解。政府拟通过授权有 关机构发出调解指示,如社区关系处和社区调解中心(Community Mediation Centre, 简称 CMC)等,强制陷入纠纷的邻居接受调解。另一是,政府拟强制闹纠纷各方向邻 里纠纷审裁庭提交申请之前,先接受调解。当局也拟加强审裁庭的程序并赋予它新的 权力,包括发出强制治疗令。审裁庭若有理由相信当事人可能患精神疾病,而病况可 能加剧他的滋扰行为,就有权发出强制治疗令,要求他接受治疗。

#### 贸工部: 第二季经济同比扩张 2.9% 新加坡全年增长预测收窄到 2%至 3%

8月13日,贸工部发布的第二季经济调查报告显示,经季节性调整,新加坡第二季经济环比增长0.4%。今年上半年整体经济增长3%。第二季经济表现优于市场预期,与7月份初步预估的一致。大多数经济师原本预测,制造业疲弱会拖累第二季经济增长。比预期强劲的服务业表现抵消了低于预期的制造业表现,新加坡第二季经济同比扩张2.9%。新加坡的外部需求在今年接下来的时间里有望保持稳定,贸工部将



今年全年经济增长预测从1%至3%,收窄至2%至3%。

制造业第二季继续萎缩,但萎缩幅度低于第一季的 1.7%。在制造业领域中,电子业恢复增长,同比增长 3.3%,但生物医药制造产值大幅下降,同比大跌 32%。面向消费者的行业,如零售贸易和餐饮服务业在第二季也萎缩,部分原因是更多本地人出境旅游。

整体来看,第二季制造业同比萎缩 1%、建筑业扩张 3.8%,服务业扩张 3.7%。经季节性调整,制造业环比萎缩 0.9%、建筑业增长 1.8%,服务业小幅扩张 0.3%。其中,制造业表现不如初步预估,但服务业比预估强劲。根据 7 月份初步预估,制造业同比扩张 0.5%,服务业扩张 3.3%。

同时,航空和旅游需求持续恢复增长,将支撑航空和旅游相关领域的扩张。全球通货膨胀维持降温,各央行开始降息,金融和保险业将可保持强劲增长。

#### 新中民航机构签谅解备忘录 加强两国监管人员培训

8月14日,新加坡民航局和中国民用航空飞行学院(简称中飞院)签署谅解备忘录,加强新中两国民航监管人员的能力建设和培训

发表联合文告,宣布合作计划。根据双方签定的谅解备忘录,新加坡民航局和中 飞院将合作开发航空培训和职业发展课程、研究民航监管机制,并为其他亚太国家提 供技术支持,以期提升亚太区的民航安全标准。

两国机构也将为区域的航空安全管理人员,联合举办研讨会和工作坊以增进知识 交流,特别是数据和智能相关领域。

位于四川省广汉市的中飞院,直属于中国民航局,至今已培训近 20 万名专业人员,包括中国七成的民航飞行员和五成的航空交通管制员。隶属新加坡民航局的新加坡民航学院(Singapore Aviation Academy),则已为全球 200 多个国家的近 16 万名航空专业人员提供培训。

#### 新菲加强医疗人力资源与碳信用合作

8月15日下午,尚达曼总统抵达菲律宾马尼拉进行三天国事访问。他与菲律宾总统小马可斯在总统府马拉卡南宫展开双边会晤后,一同见证两国交换有关医护人员和碳信用的两个谅解备忘录,加强医疗保健人力资源开发方面的合作,包括让应聘到新加坡工作的菲律宾医护人员享有公平待遇和更好的福利,同时探讨通过碳信用交易,帮助彼此实现减排目标。

新菲 2022 年签署有关招聘菲律宾医护人员的联合声明,表达两国有意继续通过部署菲律宾医护人员到新加坡就业,加强医疗领域的双边合作。此次随同访问的新加坡卫生部长王乙康与菲律宾移民劳工部秘书卡达克星期四正式签署合作谅解备忘录。根据备忘录,新菲两国将加强医疗保健人力资源开发方面的合作,包括确保应聘到新加坡工作的菲律宾医护人员享有公平待遇并促进他们的福利,以及分享最佳做法和支持计划,以发展他们的技能,这有利于两国的医疗保健发展。

至于关于碳信用交易合作的谅解备忘录,由主管贸易关系的永续发展与环境部长 傅海燕和菲律宾环境与自然资源部长尤洛一洛伊扎加签署。

除了双边课题,尚达曼和小马可斯还讨论了两国共同关心的区域问题,包括南中国海问题。尚达曼说,新加坡的立场一直都是坚持所有国家应享有自由航行与飞行的权利,也认为应根据全球认同的国际法原则和平解决争端,包括支持《联合国海洋法公约》(UNCLOS)。

#### 新加坡与印度召开部长级圆桌会议 探讨加深先进制造等新领域合作

8月26日,第二届印度一新加坡部长级圆桌会议在香格里拉酒店举行,由新加坡副总理兼贸工部长颜金勇率领外交部长维文医生、内政部长兼律政部长尚穆根、数码发展及新闻部长兼内政部第二部长杨莉明、人力部长兼贸工部第二部长陈诗龙医生,以及交通部长兼财政部第二部长徐芳达出席。代表印度出席的有印度财政部长兼企业事务部长西塔拉曼(Nirmala Sitharaman)、外长苏杰生(S Jaishankar)、商业和工业部长戈雅(Piyush Goyal),还有电子和信息技术部长、铁道部长兼信息和广播部长维什瑙(Ashwini Vaishnaw)。

这个高级别双边平台旨在加深现有合作、应对地缘政治和宏观经济发展带来的挑战,以及在新兴领域确定和发展互利的合作机会。首届圆桌会议 2022 年 9 月于印度新德里举行,辨认绿色经济、数码化、粮食合作、技能发展,以及医药与保健是五个可以深化合作的领域。颜金勇在为印度代表团设的晚宴致开幕词时说,他与其他参与部长进行了富有成果和见地的讨论,除了探讨深化上述领域合作的新途径,还讨论了其他共同关心的新领域,例如先进制造和半导体,以及航空和海事等方面的互联互通。

#### 红点同心党推出市镇会管理计划 希望展现照顾居民能力

8月25日,红点同心党秘书长拉维(Ravi Philemon 在裕廊东一场居民联系活动上,正式推出市镇理事会管理计划,强调市镇会管理须以居民为核心,公开、透明且



可靠, 意在承诺如若当选, 将有能力照顾好选区居民。

这份计划前后历时一年多才整理完善,其间政党除了深入基层听取居民的反馈和 建议、融入委员会各成员的不同专业背景知识,也咨询其他有过市镇管理经验的反对 党同僚。不过拉维强调,这些咨询都是非正式的,红点同心党不论是在裕廊集选区或 是其他选区,都依然会独立参选。

红点同心党于 2020 年 6 月成功注册,在同年的大选中竞逐裕廊集选区议席,挑战由时任国务资政兼社会政策统筹部长尚达曼领导的人民行动党团队,最终以 25.39%的得票率落选。去年 10 月,红点同心党也在与本地另外三个反对党——国民团结党、新加坡人民党和新加坡统一党,组成了非正式联盟,以避免在来届大选中出现三角战。四党也在今年国庆日正式推出了联盟宪章,列出共同关注的 10 个社会课题。

#### 非有地住宅土地增值费平均下调 5.4% 跌幅五年多来最大

8月30日,新加坡土地管理局(SLA)傍晚发文告指出,非有地住宅用地的土地增值费平均下调5.4%,是五年多来的最大减幅。非有地住宅用地下来六个月的土地增值费(Land Betterment Charge,简称LBC)平均下调5.4%,与六个月前的平均调高0.1%相反。这也是自2019年3月以来的最大平均减幅。

在 118 个区当中,有 116 个区的土地增值费下调 2%至 16%,其他两个地区则没有变化。

## 二、经济形势

#### 7月制造业产值同比反弹 1.8% 优于市场预期

新加坡制造业产值由跌转升,7月份产值同比强劲反弹1.8%,扭转6月的4.3% 跌幅,并且优于市场预期。分析师指出,随着电子业持续复苏,接下来几个月的制造 业产值预料进一步改善。

8月26日,新加坡经济发展局发布的预估数据显示,若不包括生物医药领域,7月产值同比升3.4%,扭转前一个月的2.2%跌幅。这超出市场预期,彭博社早前的调查显示,市场中位数预测是7月制造业产值同比增长0.2%。经季节性调整后,7月份制造业产值环比大涨10.1%。若不包括生物医药领域,环比上升4.1%。

从个别领域来看,占制造业产值权重最大的电子业在7月份同比增长2.8%,扭转了前一个月6.7%的跌幅。其中,电脑配件与数据储存的产出大幅度增加34.9%。交通



工程业产值 7 月份上涨 13.3%, 其中航空业产值增长 21.7%, 主要是受飞机零件和航空公司对保养、维修与翻修(MRO)需求增加的推动。此外, 一般制造业、化学业和精密工程业的产值, 分别同比增长 7.3%、1.7%和 0.7%。

另一方面,波动较大的生物医药业是唯一萎缩的领域,7月同比萎缩17.4%,萎缩幅度较6月时的22.3%有所收窄。药剂业产值下跌27.4%,主要因为生产的活性药物成分组合与去年同期不同。自3月以来,生物医药业一直处于萎缩状态。

新加坡采购与物流管理学院(SIPMM)本月初发布的数据显示,新加坡整体制造业已连续11个月保持扩张,而且增速有所加快。其中,电子业也连续第九个月处于扩张状态。

#### 新加坡7月核心通胀率降至2.5%

8月23日,新加坡金融管理局和贸工部发布的最新消费价格指数(CPI)报告显示,7月份不包括私人交通和住宿在内的核心通胀率,低于6月份的2.9%,也比市场所预测的2.9%来得低。核心通胀连续两个月降温,7月份核心通胀率放缓至2.5%,是自2022年2月以来的最低水平。

7月份整体通胀率则持平于 2.4%,这是因为住宿和核心通胀的跌幅,被私人交通费上升所抵消。由于汽车和电单车价格跌幅缩小,以及汽油价格上涨速度加快,私人交通通胀率从 6月份的负 0.7%,转为 7月份的 0.9%。环比来看,7月份核心通胀率较之前一个月跌了 0.1%,整体通胀率则下降 0.3%。

官方对全年通胀率的预测维持不变,核心通胀率预计介于 2.5%至 3.5%;整体通胀预测介于 2%至 3%。

#### 金管局:新加坡银行贷款7月环比下降0.3%

8月30日,新加坡金融管理局公布的预估数据显示,占贷款总额约六成的商业贷款环比减少0.8%至4850亿元,与整体数据一样在6月后再次下滑,但与去年同期相比则增加1.69%。占商业贷款最多的建筑与建设业贷款环比增加0.98%至1705亿元,同比上升0.67%,占比第二高的金融与保险业贷款则环比减少1.71%至1262亿元,同比上升3.36%。

消费者贷款方面,7月份的贷款总额环比增加0.48%至3162亿元,同比增加2.16%。其中,占消费者贷款约七成的房屋和过渡贷款环比增长0.54%至2269亿元,



同比增长 1.81%; 信用卡贷款环比微落 0.01%, 达 152 亿元, 但同比增长高达 14.51%。

#### 三、国防与安全

#### 新越两国海军签署潜艇救援协议备忘录

8月22日,新加坡国防部发文告说,新加坡海军部队和越南人民海军签署潜艇救援协议备忘录,加强双方在潜艇救援方面的合作与支持。根据这项协议备忘录(Memorandum of Agreement),未来两国海军若发生潜艇事故,双方可相互提供支持和援助。

国防部常任秘书陈庆基星期四下午在国防部,与来访的越南国防部副部长黄春战上将,共同主持第 15 届新加坡一越南国防政策对话。其间,陈庆基和黄春战重申两国友好的双边防务关系,并讨论如何加强合作关系。

黄春战从21日至23日访问新加坡,其间会见新加坡国防部长黄永宏医生。黄春战星期五将走访亚细安防长会议网络安全与资讯卓越中心(ADMM Cybersecurity and Information Centre of Excellence)。

#### 四、外交

#### 新日签署备忘录 合作发展碳捕集和封存技术

8月21日,第二届亚洲净零碳排共同体(Asia Zero Emissions Community)部长会议举行。新加坡与日本签署合作备忘录,寻求在碳捕集和封存技术领域展开合作,两国将分享经验和交流知识,并携手推动区域加速采纳这项技术。合作备忘录由新加坡人力部长兼贸工部第二部长陈诗龙医生,以及日本经济产业部长齐藤健签署

根据贸工部文告,除了信息和技术交流外,新日两国也会集合国内资源和专长, 协助区域国家更快采纳碳捕集和封存(carbon capture and storage)技术。

#### 四新任外国驻新大使和最高专员 向尚达曼总统呈递国书

8月27日,四位新上任的外国驻新加坡大使和最高专员到总统府,向尚达曼总统 呈递国书。他们是德国驻新加坡大使方亨内尔(Bettina Fanghänel)、挪威驻新加 坡大使雷夫 •特拉纳(Leif Trana)、文莱驻新加坡最高专员哈贾 •努尔 •卡玛尔(Hajah Noor Qamar)以及朝鲜驻新加坡大使李吉圣。

### 五、社会、卫生、文化教育及其它

#### 小学高才教育 2027 年起改以新形式栽培更多能力较强学生



8月18日,黄循财总理在发表国庆群众大会演说时宣布,政府准备更新 GEP 计划, 以新方式栽培能力较强的学生。

教育部说,GEP 已实行多年,取得良好成果,但考虑到有些学生需要较长时间开发潜力,他们未必能在小三,也就是参与 GEP 遴选时展露才能。因此,教育部认为有必要对更多不同特长的学生给予支持。

新模式下,每届约 10%较高能力学生会在各自校内上增益课,比目前每届约 7% 参与这类学习项目的学生比率来得多。今年入学的小一生是第一批受影响的学生。 参与校内增益课的学生中,一部分能力更高者,可到附近学校参加课后增益课程(After-school modules),就自己感兴趣的领域做更深入探索,与其他有类似能力和强项的学生交流。参加课后增益课的学生,估计占每届学生超过 1%。也就是说,往后这些能更深入发展特定强项的学生比率,将比目前获选加入高才教育课程(Gifted Education Programme,简称 GEP)的比率更高。

目前,每届约有 1%入选 GEP 的各校学生,得转校到九所小学上课。九所小学将在 2026 年招收最后一批 GEP 学生。

#### 9月30日后全国疫苗接种计划不再提供科兴疫苗

8月30日,卫生部发文告说,由于科兴(Sinovac-CoronaVac)冠病疫苗没有向新加坡卫生科学局(HSA)正式注册,因此在9月30日之后不再列入全国疫苗接种计划。

在 9 月 30 日之前,公众仍可通过全国疫苗接种计划,免费接种科兴冠病疫苗。此期限过后,若私人诊所还有存货,可以继续为公众接种,但不再免费。

#### 猫只管理框架9月1日正式推行

8月31日,国家公园局属下的动物与兽医事务组和建屋发展局发文告提醒,猫只管理框架9月1日正式推行,所有猫饲主可开始为已植入微芯片的宠物猫申请执照。 在这个框架下,组屋居民可以合法养猫,每户家庭最多两只,私宅则允许最多三只。

为让宠物主人和公众有时间适应新条例,当局设下两年过渡期,至 2026 年 8 月 31 日。当局指出,如果家中的猫数量超过上限,只要在过渡期内为这些猫申请执照,并确保它们的健康和福利得到妥善照顾,饲主就可保留现有的宠物猫。



## 信息参考来源

新加坡政府网站: www.gov.sg

新加坡国防部: www.mindef.gov.sg

新加坡外交部: www.mfa.gov.sg

新加坡财政部: www.mof.gov.sg

新加坡贸工部: www.mti.gov.sg

新加坡卫生部: www.moh.gov.sg

新加坡人力部: www.mom.gov.sg

新加坡通讯与新闻部: www.mci.gov.sg

新加坡移民与关卡局: www.ica.gov.sg

新加坡统计局: www.singstat.gov.sg/

新加坡建屋发展局: www.hdb.gov.sg

新加坡教育部: www.moe.gov.sg

新加坡文化、社区及青年部: www.mccy.gov.sg

永续发展与环境部: https://www.mse.gov.sg/

新加坡国家档案馆: https://www.nas.gov.sg

新加坡眼: www.yan.sg

联合早报: www.zaobao.com

海峡时报: www.straitstimes.com/